

推进大连特色种业发展的研究

王汉华

(大连市委政策研究室,大连 116001)

摘要:种业发展事关国家粮食安全和地区农业质量效益提升。为贯彻中央“打好种业翻身仗”的决策部署,在确保重要农产品种源自主可控,提升种苗企业市场竞争力,推动农业高质量发展等方面作出大连贡献,对大连特色种苗产业发展进行调研,梳理了大连特色种苗产业发展现状并分析了制约因素,提出做好地方种质资源保护利用工作、积极培育壮大种苗企业、加强种业自主创新、强化种业发展要素保障等一揽子对策建议。

关键词:大连;农业;种子;种苗

大连农产品禀赋突出,都市现代农业发展路径清晰、特点鲜明,在种业种源上大有可为。为突出实效性和针对性,本研究立足大连农产品资源禀赋这个最大实际,从农作物(水果和蔬菜)、畜禽、水产三方面梳理大连特色种业的具体研究对象,总结了大连种业发展的基础优势及存在短板,并进一步提出推动大连种业发展的对策建议。

1 大连特色种业发展现状

大连多年来高度重视种业发展,通过坚持走都市现代农业路径,因地制宜发挥资源、市场、科技等比较优势,推动农产品种源优质化、特色化、品牌化发展,为大连特色种业发展奠定较好基础。

1.1 本地特色种质资源普查工作有序开展 为应对地方品种消失风险,切实开展“第三次全国农作物种质资源普查与收集行动”。截至目前,基本查清了主要地方品种和培育品种的分布范围、主要特性、种植历史等信息,共征集上报农作物种质资源近300个,经省专家审核通过近200个。此次征集收获了一大批优异种质资源,如在瓦房店发现品质优良的野生软枣弥猴桃品种、口味特别的老品种辣根,为大连相关农产品加工业发展贮备了种质资源;在庄河抢救性收集到“杂草稻”,具有耐涝、抗病性好、植株粗壮的特性,对水稻杂交选育具有重要价值;旅顺口区收集到的小黑石小米和袁家沟葡萄极具地方特色和较高经济价值;成功收集到韩屯村80年以上老花芸豆、米屯村小甘瓜等农家自留品种,进一步丰富了我国种质资源。

1.2 种质储备和利用基础进一步夯实 一是上报

种质资源库圃。通过前期摸底,向省里推荐上报一批种质资源库圃,大樱桃、大骨鸡、复州牛、刺参、虾夷马粪海胆等优势品种被纳入全省种质资源保护体系。二是水产原(良)种保护体系更加完善。全市目前共有海参、海胆、虾夷扇贝、裙带菜4个国家级水产原(良)种场,20家省级水产良种场,涵盖了刺参、皱纹盘鲍、虾夷扇贝、裙带菜、红鳍东方鲀等13个大连优势养殖品种。三是保种工作措施更实。确定国家级畜禽保种单位3个,明确了保种主体责任,并通过积极争取国家保种资金,有力支持保种场落实保种任务。

1.3 种苗企业具备一定实力 大连形成了若干家具备自主研发能力、具有一定生产经营规模的种苗企业。一是在畜禽领域,庄河大骨鸡种苗产业化发展取得扎实进展,涌现了“金晓”“凤百年”等驰名企业商标。目前庄河地区大骨鸡年产值近5亿元。种牛培育方面,金弘基是国内领先的种牛育种企业,是国家级和省级奶牛核心育种场,通过自有技术专利和自主培育种公牛,目前以生产各类冻精为主营业务,对下游产业具有较强带动作用。二是在农作物领域,玉米作为大连传统强项,虽受限于种植面积,但企业方面尚有亮点。大连6家主要粮食作物种子企业,均以玉米种子生产为主,其中盛世种业有12个自有品种通过审定,其中盛单219通过国家审定,填补了大连没有国审品种的空白。大连另有一批蔬菜种子和果树种苗企业。其中,随着大樱桃、蓝莓等特色果业效益逐年向好,其苗木产业规模迅速扩大。据专家反映,樱桃种苗每年最多时可卖数

10万株,产业效益可观。大连森茂自主培育的蓝莓在全国累计推广面积达2万多hm²,遍及全国28个省、市、自治区,有力推动“大连蓝莓”地域品牌创建。三是在水产领域,大连种苗以海参、扇贝、鲍鱼、裙带菜、海带和海水鱼类为主,2020年全市渔业种苗产值28亿元。一批成色足、质量高的自主育种企业使大连渔业保持了竞争优势。如鑫玉龙是专注于海参种苗培育、繁殖、推广一体化的高新技术种业公司,近5年获专利授权52件,种苗销售占营业额比重超60%。通过“公司+农户”模式推广参苗,惠及农户,发挥了龙头企业带动作用。另外,海宝渔业自主培育的裙带菜、海带新品种,天正集团自主培育的红鳍东方鲀、黄条鰤等名贵海水鱼类出口日韩,品质深受青睐。

1.4 种业科研特色鲜明 大连立足自身农产品结构,通过积极布局种业研发,延伸产业链、抢占价值链,在地方特色品种方面形成了突出的先发优势。一是水产种业科研实力雄厚。一方面大连海洋大学、大连理工大学、大连工业大学、辽宁省海洋科学研究院、国家海洋环境检测中心、大连市水产研究所等机构高度集聚,奠定了大连渔业科研优势。另一方面通过地方优势品种选育,先后有大连1号杂交鲍、水院1号刺参、獐子岛红虾夷扇贝等9个新品种通过国家审定,占全国过审海水品种的20%。二是特色果业种苗培育推动产业发展。大连市农业科学研究院作为国内最早从事大樱桃培育的科研单位,经过近半个世纪的坚持,培育了一系列新品种,带活产品市场。如大连市农业科学研究院对新培育的大樱桃新品种企业开展竞争性谈判,为组织化、规模化推广奠定基础。大连大学现代农业研究院培育自有蓝莓新品种35个,待审品种130个,推广品种60余个,在国内业界处于领先地位。

2 大连种业存在的短板

2.1 保种工作机制不适应需求 一是保种机制缺乏可持续性。保种作为一项基础性、长期性工作,自身难以产生直接经济来源,具有较强的公益属性,而目前在公益性保护与商业化利用之间缺少有效纽带,使得资源优势尚未转化为产业和经济优势,导致部分保种场活力不足,维持运转较为困难,不利于种源安全稳定。二是部分种类灭失风险依然较高。在改良选育品种和外地引种双重冲击下,传统古老地

方品种流失加速,造成目前已进入保种体系的部分种类生存前景不容乐观。如在普查中锁定的野生种质资源受自然环境和人为因素影响较大,容易因山体滑坡、牲口啃食或人工采挖而消失;部分保种场规模小、无备份,一旦发生疫情、灾害等情况,整个种群灭失风险极大,需要进一步加强保护力度。

2.2 种苗企业综合竞争力较弱 一是种苗企业少、小、散、弱现象突出。大连多数种苗企业起点较低,多停留在作坊式生产阶段,基础设施陈旧,育种方式落后,规模化、标准化程度不高。从水产领域看,全市育苗生产单位产业集中度较低;从农作物领域看,全市尚没有一家具备育繁推一体化资质的领军型企业。二是自主创新能力较低。大连具有自主研发能力的科技型种苗企业占比低,绝大多数处于价值链中低端。相当一部分育种企业通过模仿育种降低风险和成本,造成产品同质化严重,更多企业以规模化繁育为主要业务,附加值较低,不具有核心竞争力。如位于瓦房店的盛鸿种苗年繁育生产用种100余t,产值近亿元,已成为全国最大的蔬菜生产用种繁育基地,其主要业务为承接国内外10余家大型蔬菜育种企业委托,代替其繁育制种,不具有自主知识产权,技术含量较低。三是种源“卡脖子”现象短期难解。畜禽育种创新能力薄弱,缺乏生猪、牛等大型育繁推一体化企业,主要畜禽品种基本依靠引进国外良种进行扩繁。如瓦房店为东北首屈一指的养鸡大县,在可观的产业规模之下尚没有形成一家具备辐射带动作用的龙头企业,现有企业只停留在商品代肉鸡养殖层面。

2.3 种业自主创新基础尚不稳固 一是产学研用融合不够紧密。大连产学研之间的创新机制基本建立,但院校与院校之间、企业与企业乃至跨地区之间的联系较少,各自为战、单打独斗局面仍然存在,没有建立起国家提倡的“联合育种”机制,导致资源没有充分整合、有效利用。二是在畜禽领域缺乏科研力量支撑。大连当前在畜禽领域缺乏以高校和科研机构为主体的基础创新力量,仅有的一家大连畜牧总站在2018年机构改革中整合到现代农业生产服务中心,职能有所弱化,存在“有产业、无科研”现象,科研力量不足已对大连畜禽产业发展形成掣肘。三是本地土著品种开发相对滞后。如水产领域的黑鱼、先生鱼、小姐鱼,农作物领域的阎店地瓜等都是大连

独有的品种资源,但由于种苗繁育技术始终未取得关键性突破,制约了规模化繁育进程,导致下游产业发展不足。四是种业人才政策覆盖不到位。一方面大连现有人才政策对种业人才适用性不足,导致一批种业高层次人才无法享受相应待遇。如某企业反映,由于水产养殖属于农学而非生物学科,致使其聘用的双一流院校博士无法被认定为大连高层次人才。另一方面现有政策对人才激励不足,成果转让收益分成、知识产权变现方式等关键问题缺乏明确政策指导,没有充分激发公益性科研院所和高校种业研发人员创新活力。

2.4 种业营商环境亟待进一步规范 一是种业“放管服”不到位。大连作为工业大市,对种业发展缺乏明确政策引导,导致县区将优质种苗企业视为一般农业项目而重视不足、服务不到位。二是知识产权保护亟待加强。种业是以原始创新为动力的智力密集型产业,如知识产权不能得到有效保护,产业发展就难以进入良性循环,而农作物领域因研发与窃取的难度严重不对等,成为知识产权侵犯重灾区。如某专家反映“辛苦五六年育出的新品种,掐走一根枝条就全被拿走了”,导致多年心血付诸东流,给种业原始创新带来负面影响。三是假冒伪劣种苗侵犯企业和农户权益。如某企业反映培育的海参种苗冒牌现象严重,目前经历几番打击,依然在相关区域可见假冒广告;又如农科院专家反映,樱桃种苗销售也存在以次充好、挂羊头卖狗肉乱象,或者农户买回的樱桃苗相当比例成活不了,或者培育多年结果后才发现买了假货。

2.5 资金支撑力度不足 一是产业关键环节缺乏配套资金支持。引种、保种、育种及新品种推广是种业发展的关键环节,存在成本高、见效慢、周期长等特点,如农作物育种最快需4~5年,水产育种往往以10年为单位,国外种鸡、种猪培养历程说是百年大计亦不为过。国内先进地区也多围绕这些关键环节出台政策。相较之下,大连还没有形成高度针对种业特点的政策补贴体系,企业承担的风险和压力较大。二是补贴导向有待进一步聚焦。从补贴领域看,对地方重点、特色产业聚焦度不够。如大连作为渔业大市,对于水产种苗企业所获得的国家级立项,缺乏市级配套支持,与山东沿海城市相比存在差距。另外,蓝莓在国家层面没有进入补贴范围,但作为大连快速崛起的特色果业,应当因地制宜纳入重点补

贴范围。从补贴导向看,创新导向、成果导向不够突出。座谈企业普遍反映,大连补贴资金使用过于均等化,货真价实的种苗自主创新企业与普通种苗繁育企业没有区分开,无法体现出鼓励创新、奖励成果的政策初衷。三是种业金融滞后需求。种苗企业流动资金匮乏,经营规模偏小,资产变现和抗风险能力差,导致缺乏适合现代种业的金融产品,无法满足种苗企业多层次金融需求。

3 推动大连特色种业发展的对策建议

大连农产品禀赋突出,都市现代农业发展路径清晰、特点鲜明,在种业种源上大有可为。推进大连种业高质量发展,主体是企业,核心是品种,关键是创新,根本着力点在于通过快速提升大连种业科技创新能力、企业竞争能力、供种保障能力和市场监管能力,努力构建与都市现代农业相适应的特色种业体系,全面提高特色种业发展水平。

3.1 进一步做好地方种质资源保护和利用工作 地方品种含有丰富的特色基因,是一个地区农业发展的独特底蕴和战略资源。一要加大政府投入力度。切实落实地方政府在国家种业宏观战略下的第一责任,发挥政府对公益性、基础性事业主导作用,按照事权和支出责任匹配原则,统筹相关资金,加大支持力度,确保种质资源工作稳定性和连续性。二要全面强化保护能力。种质资源门类多、分布广,保存方式多样,必须在保护场地、保护力量方面统筹规划。进一步强化现有种质资源保护力量,确保有专门场地、专项经费、专业人员。依托科研院所、高等院校、社会团体、龙头企业,统筹布局并加强大连农作物种质资源库(圃、场、区)、畜禽保种场和水产原(良)种场建设,对承担大骨鸡、复州牛、辽参、虾夷马粪海胆等保种责任的企业和机构加大补贴力度,全方位完善大连农业种质资源保护体系。三要积极推进开发利用。鼓励种质资源保护主体探索建立长效机制,推动公益性保护和商业化开发有机衔接,以开发利用反哺保护,激发种质资源保护内生动力^[1]。通过市级立项等方式,有针对性引导企业加大地方特色品种开发力度,在规模化培育上加快实现技术突破,打造新的产业增长点。

3.2 积极培育壮大种苗企业 打好种业“翻身仗”,要充分发挥种苗企业的市场主体作用。一要鼓励企业自主创新。支持种苗企业加大研发投入并建设研

究中心、重点实验室等产业创新平台,推动以规模化繁育为主营业务的种苗企业转型升级,向价值链高端攀升,通过培育一批特色、优质的自有品种,提升企业核心竞争力。二要支持种苗企业做大做强。支持有实力的大型企业,尤其是大连农业龙头企业,通过并购、参股等方式进入种业领域^[2];鼓励种子企业通过兼并重组,进一步优化资源配置,实现强强联合,建立现代种业领军型企业,并积极推动有条件企业上市,力求通过3~5年时间培育一批具有较强竞争力的育繁推一体化企业。三要进一步叫响“连字号”种业品牌。鼓励企业充分挖掘大连农产品资源禀赋,以品质更优异、更具特色的种源巩固大连水果、水产类产品市场优势。扶持一批以特色地方品种开发为主的专精特种苗企业,依托区域公用品牌进一步开创一批企业名牌,提升优势产品的种苗市场占有率,让“连字号”种苗品牌更加响亮。四要深化种业“放管服”改革。着力简化种业行政审批,优化办事流程,借鉴工业大项目经验,对于重大种业项目第一时间配套服务秘书,提供高效便捷服务,确保支持政策让企业应享尽享、应得尽得。

3.3 加强种业自主创新 推动种业发展要遵循科技创新一般规律,通过建立完善种业科研体制机制,激发种业自主创新能力。一要开展重大科研项目攻关。坚持“为大连所有,尽大连所能”原则,制定“大连特色种业行动计划”,围绕“菜篮子”保障重点物种、国家粮食安全战略物种、具有区域优势的大连特色物种3个领域,确定一批具体物种重点攻关,取得一批突破性种业创新成果。二要建立联合创新机制。组建产权明晰的科技创新联盟,将机构、大学、企业联合起来,在更大范围内整合资源、凝聚创新动力,实现风险共担、利益共享^[3];建立需求调度机制,根据种业发展需要在全国范围内寻找合作机构,共同参与大连项目,弥补大连个别领域创新力量不足短板;建立产业协同创新机制,实现上游种苗企业与下游产业相结合,进一步延长种业价值链;建立成果就地转化机制,实现种苗企业与属地农户结合,推动种业成果落在当地,让当地农民分享种业科技成果。三要充分调动种业事业单位科技人员积极性。允许事业编制的科技人员保留原有身份待遇,下海创办种苗企业。建立种苗企业与科研单位之间的成果、人才的股份合作发展机制,鼓励种业科研成果以入股、转让等形式进入市

场^[4]。鼓励机构、大学积极借鉴外地经验,落实科技创新相关政策,提高成果转化个人比例。

3.4 强化种业发展要素保障 推动种业发展任重道远,必须着力保障各类要素,破除发展瓶颈。一要加强建设用地保障。积极引导优质种业招商引资项目在符合规划地块进行选址,保障其合理用地需求,对于符合大连特色种业方向的重点项目建设用地,尽力优先纳入年度土地利用计划。二要加强财政投入保障。树立鼓励创新的鲜明导向,科学用好奖励和补贴政策手段,以补贴方式缓解企业和机构在引种、保种、育种、新品种推广等自主创新环节的资金压力和市场风险,以奖励方式激励科研成果有效转化和推广应用,确保有限资金花在刀刃上。建议每年安排专项扶持资金,在辽参、虾夷马粪海胆、本地鱼类等特色水产,大樱桃、蓝莓、李桃等特色水果方面,加强种质资源保护利用和科研攻关。成立专项种业发展基金,撬动民间资本进入种业领域,推动大连特色种业跨越式发展。三要加强金融服务保障。鼓励和支持金融机构积极创新金融服务,进一步拓展土地经营权、种子企业抵押贷款、制种保险等适合种业发展的新型金融产品覆盖范围,为制种企业和广大种农提供优质金融服务。四要加强种业人才队伍保障。加大种业人才吸引政策力度,对于种苗企业引进的产业领军人才、种业技术骨干以及实践经验丰富的一线人才分别对应大连人才政策给予同等对待。五要加强种业市场监管。对重点地区、关键物种、重要环节、重要案件开展集中清理式检查,狠抓违法行为,严厉打击套牌侵权、生产经营假劣种子等行为。建立长效监管机制,强化全市联查协查,压实属地监管责任,定期开展种子质量监测和随机抽检,依法公开监管信息,营造大连种业发展的良好市场氛围。

参考文献

- [1] 李东平.安徽省农业种质资源保护与利用工作探讨.农业科技管理,2021(4): 25-27
- [2] 王明霞.东营市种业发展现状、问题及对策.中国种业,2021(3): 35-36
- [3] 吴永华.提升协同创新水平 打造种业创新强省.浙江经济,2021(3): 54-55
- [4] 贾凤伶,胡文星,王云,程文娟,葛瑾,霍文娟,李英杰,刘耕春.现代种业支撑乡村振兴研究现状与展望.种子,2020,39(12): 164-166

(收稿日期:2021-05-17)